

SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vas rnap.

HIRDETÉSEK: 2 hasábos pelttser egyszeri hirdetésnél 18 Rt., többszöri hirdetésnél 14 Rt. — Hivatalos hirdetésekért minden szá 4 Rt. — Bélyegdíj 60 Rt. Hirdetések és díjak HORVÁT GÁBOR nyomdájába küldendők.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő.		A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kérünk. Előfizetési pénzek Horvát Gábor könyvnyomdá jába küldendők. Kéziratokat nem küldünk vissza.
Egész évre	8 kor.	ÉLES KÁROLY.		
Fél évre	4 kor.	A kiadók nevében:		
Negyed évre	2 kor.	Lukonich Gábor dr.		
Egyes szám ára 20 fillér.		Bárdi György dr. Darnay Kálmán.		

Az állami munkásbiztosítás.

A szociális kérdés megoldására én árkánomot nem keresek. Azt tartom, hogyha a törvényhozás alkotásaiban, a kormány és a hatóságok részéről a törvények alkalmazásaiban, a társadalom tevékenységének minden vonalán az igazságos cél mellett azzal egyenlő mértékben mindig ott lesz és mindig érvényesül az emberszeretet, melyet a szegény ember megért, vagy ha azt meg nem érti, de kiérzi: ez a magyar speciális bajok megoldása és orvoslása.

Darányi.

Gondolkodjunk kissé e tömör mondatokon. Okosabb és őszintébb mondás ritkán hangzik el illetékes ajkáról. Darányi Ignác földművelésügyi miniszter mondotta e szavakat azon az ánkéton, mely összeült, hogy tanácskozzék a munkásbiztosítás törvényjavaslatáról. A munkásbiztosítás, ha létesül és ha úgy szervezik és igazgatják, hogy beváljék és a nép befogadja: egyike lesz az új század legjelentősebb alkotásainak. Azokról a százazerekről és milliókról történik biztos gondoskodás, akiknek alig adatott egyéb a testüknél s a lelküknél, akik, éppen úgy mint ősapáink évszázadokon keresztül, úgy éltek meg, mint a mezők lilioma. Ez az óriási tömeg Európaszerte kezd öntudatra ébredni s már évtizedek óta néz farkasszemet a birtokos társadalommal, permanenciában tartja őt, mert ki tudhatja, mikor fajul az elvek harca lázadásá. Nem is olyan régen részünk is volt már az alföldön néhány parasztlázadásban.

A munkásbiztosítás törvénye, ha az jó lesz és jól hajtják végre, leszereli a proletárok mozgalmát. Gyönyörű intézménynek készül. Mert ime azt mondta Darányi a szaktanácskozmányon, hogy emberszerettel lehet csak megoldani a szociális kérdést, emberszerettel, melyet a föld népe ha nem is ért meg, de kiérzi.

Ez a szellem vonul végig a munkásbiztosítás tervezetén és ezért bízunk benne, hogy életképes lesz. Semmi bürokratizmus, semmi hivatalos és tekintélyes fontoskodás, semmi okoskodás ne legyen abban a törvényben. Egyszerű legyen, rövid és biztosítsa a legmesszebbre menő közvetlenséget a néppel való érintkezésben. Mert csak így érti meg a nép, mely minden újtól, bármilyen hasznos intézmény legyen is az, idegenkedik.

A tervezet szerint 20 fillérmű heti járulékon alapszik a munkásbiztosítás. Ezekből a 20 fillérből gyógyíttatják, ha beteg, segítik, ha munkaképtelen a munkás és támogatják a családot, ha meghal a kenyérkereső.

E célból egy országos pénztár fog létesülni, melynek mindenütt lesznek fiókjai. Esetleg lehetséges az is, hogy az országos pénztár teendőit beolvasszák a közigazgatásba. Ezt az utóbbi módot nem találjuk szerencsésnek. A népnek nincs túlságos bizalma a közigazgatás funkcionáriusaihoz. Sokkal helyesebbnek tartjuk, ha az országos pénztárt és

fiókjait nem illesztik bele a közigazgatás gépezetébe, hanem ettől teljesen függetlenül kezelik.

A munkásbiztosítás intézményébe való belépés nem kötelező: ez is egyik sarkalatos tétele a tervezetnek és igen óhajtható, hogy sem szabkötöttség, sem a törvényhozás ettől el ne térjen, mert amit nem muszáj megtenni, azt szívesebben teszi meg a magyar, mint amit ráparancsolnak birság és végrehajtás ellenében. Első sorban humanitárius intézmény a munkásbiztosítás és így egészen más szempontok alá kell esnie, mint az adózásnak vagy a katonai szolgálatnak.

Az intézmény részére évi államsegély van kilátásba helyezve, az első évben valami 100.000 korona. Hát ez nem valami sok, de valószínű s mi bízunk is benne, hogy ezt az államsegélyt jóval fel fogják emelni. Megjegyezni kívánjuk, hogy igen nagy áldozatokat az államtól nem várhatunk, de ne is várjunk már azért sem, mert csakis abban az esetben fog prosperálni a munkásbiztosítás intézménye, ha teljesen a maga erejéből tartja fenn magát.

A tervezet szerint a munkások heti 20 filléreim kívül a munkaadók és a birtokosok is hozzájárulnak a munkásbiztosítás bevételeinek gyarapodásához. S míg a munkást nem kötelezi a belépés, addig a tervezet értelmében egy birtokos s egy munkaadó sem vonhatja ki magát az anyagi kötelezettség alól, melyet a munkásainak biztosítására ráró. S így is van az rendjén.

Lényeges és az új intézmény népszerűsítéséhez nagyban hozzájárul a tervezetnek az a része, mely az országos pénztároknak, de még a fiókoknak is messzemenő autonómiát biztosít. S ezeket az autonómikus jogokat azok fogják gyakorolni, akik az intézményt fentartják: a munkások és a birtokosok. Így kerül egymás mellé a zöld asztalnál a gazda és a cseléd, a munkaadó és a munkás, az úr és a szolga.

Az óriási jelentőségű törvényjavaslat, lehet, hogy még az idén törvényvé válik. Ha jól megcsináljuk a törvényt, az korszakalkotó lesz.

— Hol lennénk ma, — így szól a miniszter az ánkéton — ha ezt a törvényt már 50 év előtt elfogadtuk volna?!

Ez a mondás világos bizonyítéka annak, mily sokat vár a miniszter a munkásbiztosítástól. Mi is sokat várunk s velünk együtt mindenki, aki a haza és az istenadta nép sorsa iránt érdeklődik.

A Ramassetter-emléktábla leleplezése.

Ramassetter Vince nagy szíve nemes jótékonyságával annyi örök emléket állított nevének városunkban. Első és éltető intézmények ezek, melyekből áldás fakad az emberekre. Most egy jellel több, mely Ramassetter halhatatlan nevét hirdeti. Hideg, holt márványkö, de meleg a szív, forró a hála és kegyelet, mely állította.

Kellemen Károly drnak, a helybeli állami reáliskola igazgatójának támadt az a szép esz-

méje, hogy az intézet alapítójának, Ramassetter Vincének emléktábla állíttassék. A kegyeletes terv gyorsan megvalósult. Az emléktábla ma már ott van a reáliskola kapubejáratának oldalfalában s ragyogó aranybetűkkel hirdeti Ramassetternek nagy nevét, tiszteletreméltó emlékét s az általa alapított iskola volt és jelenlegi tanítványainak kegyeletét.

Ennek az emléktáblának leleplezése május 15-én, Zsófia napján, szép ünnep keretében folyt le.

Róla a következő tudósítást adjuk:

A templomban.

Nevézett napon reggel 9 órakor a sümegi plébánia-templomban gyászmise volt a Ramassetter pár lelki üdvéért.

A misén a reál-, az elemi fiú és leányiskola és a felső leányiskola növendékei a tanítótestületek vezetése alatt megjelentek teljes számban. A miseáldozatot Vida János káplán s reáliskolai hittanár mutatta be az Urnak. Mise alatt a tanulói ifjuság Kocsis Károly kántortanító orgonakísérete mellett gyásznékeket adott elő.

Az istentiszteleten a közönség kicsiny számban jelent meg.

A reáliskola udvarán.

A templomból az összes iskolák növendékei az iskolaépület udvarára vonultak s ennek hátsó részén foglaltak helyet. Első részét a közönség számára tartották fenn.

Az udvar ünnepi díszítéssel. A falakat zöld ágakkal vonták be, melyeknek üde elevenségét a közjók tűzött magyar nemzeti zászlók még fokozták. Az ünnepen nagyszámu közönség jelent meg, hogy részvételével kifejezze a hála és kegyelet érzelmeit, amikkel a nagy alapító emléke iránt viseltetik.

Midőn a tanulói ifjuság és a közönség elhelyezkedett, kezdődött

Az ünnep.

Kellemen Károly dr. reáliskolai igazgató a következő leüdülettel előadott beszéddel nyitotta meg az ünnepet:

Tisztelt ünneplő közönség,
Kedves tanuló ifjuság,

A sümegi áll. reáliskola tanári testülete f. évi január 10-én tartott tanácskozásában indítványomra elhatározta, hogy az intézet nagynevű alapítójának, fehérvölgyi Ramassetter Vincének emlékét az intézeti épületben elhelyezendő emléktáblával megörökíti. A tanári testületet ezen határozat meghozatalára kettős ok vezette; az egyik, hogy mindazok emlékét, akik anyagi és szellemi erejükkel a közjólét emelésén fáradoztak, akik szük házi körükből kilépve, a haza javára működtek, mindezek emlékét hálás kegyelettel kell megőriznünk. E mellett: nevelői tisztünkben kifolyó kötelességünk a reánk bízott ifjak lelkületére akként hatni, hogy ők a mult példáin lelkesülve, tőlük tanulva, majdan — mint e haza polgárai, levetkőzve a rút önzést, Isten, király s haza iránt tartozó kötelemeiknek eleget tenni hivatásuknak tartásák.

Az említett határozatot tett követte. Az intézetnek volt s jelenlegi tanítványai örömmel adakoztak a nemes célra. A megkívánt összeg csakhamar összegyűlt, az emléktábla készen van s mi annak leleplező ünnepére jöttünk ma ide. Áthatva a nagylelkű alapító iránt érzett hálás kegyelettől, üdvözlőn az ünnepen megjelenteket s az ünnepet ezzel megnyitom.

E szavakra a tanulók Bánfi Alajos vezetésével mellett Pósa Lajosnak *Ima* című dalát énekelték.

Erre Gérecs Károly tanár a következő ünnepi beszédben méltatta Ramassetterünk áldásdús életét:

*Kedves tanuló ifjuság,
Tisztelt hölgyeim és uraim,*

Mély megilletődéssel lépek e helyre, hogy a mi reáliskolánk jötevője és alapítója, Sümege város védő szelleme, a magyar haza hí fiának, Ramassetter Vincének emlékét szíveinkben felhívjam, a szeretetnek a mi lelkünk mélyén őrzött Veszta-tűzét tiszteletére lángra lobbantam, s ennek fényénél erős fogadást teheszünk, hogy mi, akik minden szép, jó és igazért lelkesedni tudunk, e szép lelkű, jó és igaz férfi emlékét állandóan keblünk mélyén fogjuk hordozni s a tettek mezején erőt fogunk meríteni ragyogó példájából.

Kevés idő óta vagyok e város lakója, de ez is elég volt arra, hogy kimondhatatlan szeretet és tisztelet ébredjen és lakozzék szívemben ünnepeltünk, Ramassetter Vince emléke iránt, ugyanazon szeretet, amely ércnél maradandóbb emléket állított neki Sümege város minden rendű és rangú lakójának szívében.

Ti, kedves ifjak, nem tudjátok még, Ramassetter Vince ki volt?

Egy nagy kor gyermeke volt ő, telve nemes idealizmussal, rajongó szeretettel hazája, nemzete jövedelére iránt. E már alkonyodó század hajnalán, amikor ő született, egész Európában minden nemzet kebelén, a halhatatlan nevű férfiak egész sorozata s úgy szólván a 70-es évekig, egész láncolata lépett a küzdőtérre, hogy az emberi társadalomban a krisztusi tanok magvát, a szabadság, egyenlőség s testvériség elvét irván zászlajára, az emberiség sorsát boldogabb jövő felé irányozzák.

A nemzeti öntudat ébredésének korszaka volt e lefolyt száz év, amelyben a közös munkálkodás, egymás segítségének, gyámolításának elve domborodott ki, hogy a nemzet minden egyes hí fia, éljen a nemzeti társadalom kifejezője: az állam, a haza, a királyért, az állam és király pedig a nemzetért s annak minden egyes hí fiáért.

Ezek voltak azok a gondolatok, amelyek áthatották e század csaknem egész folyamán át a magyar nemzet nagyjainak szívét. Tettekre kellett buzdítani a haza minden hí fiát; ezt tették a költők. Vörösmarty: *Zalán futásának* kürtjei ekkor harsantak föl, fölhíva a nemzetet, hogy az országot, mint Árpád egykoron karddal kezében, úgy most munkája árán másodsorú hódítsa meg a magyar. A nekünk sümegeieknek oly kedves és tiszteletreméltó Kisfaludyak, a nemzeti költészet, irodalom felvirágztatásáért szállnak sikra. Kossuth Lajos, Széchenyi, Deák Ferenc az országgyűléseken a magyar nyelv, törvényhozás, a jobbágyok felszabadítása, az irás szabadsága s a nemzet anyagi gyarapodása érdekében küzdenek.

S e sokat sujtott, szerencsétlen, vész haza kezd sebeiből kiépülni. Széchenyi jóshittel jelenti ki: Magyarország nem volt, hanem lesz. Lázás sietséggel fog mindenki munkához, a nemzeti élet létketése, érverése, mindig erősebb, hatalmasabb lesz s ma már Magyarország, hála nagyjaink fáradhatatlan munkálkodásának, szellemi és anyagi kincsekben gazdagodva, előkelő helyet foglal el az európai civilizáció történetében.

E nagy kor szülötte, eszméinek hordozója, a magyar nemzet boldogulásának szerető szíve egész melegeivel pártolója és előharcosa volt városunk nemeslelkű jötevője, Ramassetter Vince. Egy volt ő a nemzet nagyjai közül, szóval és tettben. Mily büszkén hirdeti szőlőkerti házának homlokzatán a költővel érezve:

*Magyarország az én hazám,
Itten nevelt apám, anyám.*

A tettek mezején soha fáradtságot nem ismerő munkásságának, úgy szólván összes gyümölcsét a nemzet, közelebből szülőföldje, Sümege városa szellemi és anyagi gyarapodásának megteremtésére fordítja és hagyja. Szorongó szíve egész aggodalmával kíséri az ifjú nemzet önálló fejlődésének minden lépését, példát mutat a munkásságban és segíti azt egész szíve, lelke, esze és összes földi javaival.

Széchenyi István gróf, a magyar tudományos akadémia alapítója, rámutat arra az útra, amelyen a nemzetnek haladnia kell, hogy a világ bármely nemzetével versenyre kelhessen. Ez ut a tudomány és irodalom, az ipar és kereskedelem és végül a földmívelés és nemzetgazdászati fölkarolása és ápolása. Iróink a legnagyobbak közül valók, földmívelésünk a jobbágyság felszabadítása óta rohamos fejlődésnek indult s elsőrendű produktív állam vagyunk, de fájdalom, a harmadik tényező, az ipar és kereskedelem pang, mert magyar ipar,

magyar gyár nincs s szegények, úgy szólván koldusok vagyunk, mert a nemzet keservesen, a földből verejtékes izzadással kiasott szegénysége idegen zsebbe vándorol.

A magyar ipart és munkát sem nem üzzük, sem nem pártoljuk. Pedig a magyar ember szíve elfacsarodhatik attól a gondolattól, hogy a rajta levő ruha utolsó gombjától a legkisebb szalagoeskatól, lakóházának utolsó szegéig, a főzőkanálig, gazdasági és tudományos eszközeinek minden darabja, a fenéktől a levelepárosig, mind-mind idegen s hogy érte milliók vándorolnak a pécéként vérünket szípolozó külföld zsebébe. Mit ér akkor összes földmívelésünk, összes tudományosságunk, ha annak a szó szoros értelmében minden gyümölcsét idegen halássza el az ipar és kereskedelem révén: Olyanok vagyunk, mint a senyvedő fa, melynek koronáját hernyók pusztítják, gyökereit szű és féreg őrli.

Holott jólétben élhetnénk, olyanok lehetnénk, mint a milyennek IV. Henrik francia király óhajította népét: „Legalább vasár- és ünnepnap még a legszegényebb embernek is tyukhus főjön a fazekában,“ amilyen az életvedveinket szívó osztrák ipar, a német, az angol, a francia.

Ennek dacára van kevés iparunk; vannak bátor és vállalkozó gyárosaink és iparosaink, akik még nem mondták le minden reményről, hogy a külfölddel fölvegyék a versenyt. Kereszük fel őket s utasítsuk vissza a hurkot, amely megfojtással fenyeget.

E bátor, lankadatlan munkások közül való volt boldogult emlékü Ramassetter Vince is. Éles eszével föl fogta a magyar ipar és kereskedelem jelentőségét s Széchenyi nyomdokain haladva, iparkodott megtörni a közönyösség jegét, amely fájdalom, még ma is óriási súlyllyal nehezedik reánk.

Egyszerű iparos családból született 1806. január 15-én. Atyja Ramassetter Lipót 1804-ben telepedett le Sümege. Anyja Klauz Erzsébet volt, aki gondos nevelést adott a nemeslelkű és gondolkodású gyermeknek. Iskoláit Kőszegen és Győrött végezte, majd miként atyja, kétfestő lett s végül borkereskedéssel gyarapította vagyonát. Munkáját Isten áldása kísérte. Házaságában boldog volt, mert egy vele rokonleket nyert feleségül, a fenékölt szívt Kompanik Zsófia személyében, kivel 1836-ban lépett örök fiúgyre.

A nép- és felső leányiskola udvarán, amely lakóházuk volt, magam előtt látom őket. Kéz a kézben s könny szemekben. Életük boldogsága, két gyermekük, Károly és Matild korán elköltöztek; éppen akkoriban, midőn a nemzet szíve is vérzett s amidőn sebei legirtózatossabbak voltak.

Pótolhatlan boldog volt, mert egy vele rokonleket nyert feleségül, a fenékölt szívt Kompanik Zsófia személyében, kivel 1836-ban lépett örök fiúgyre.

Ettől fogva a Ramassetter név a jótékony-sággal egyértelmű lett.

Az ötvenes években ünnepeltünk alapítványt tesz az iparoktatás emelésére. 1855. április 15-én 20000 frtot ajánl föl a sümegei reáliskola alapítókéjére, mely aztán 1857-ben meg is nyílik. 1869-ben 1000 frtot reáltanulók könyvszükségleteire. 1872-ben 10.000 frtot ovó alapítására adományoz. 1873-ban 20.000 téglát ajánl föl az új reáliskola fölépítésére. 1874-ben 1000 frtot az iparos tanulók ingyenes rajztanítására. Évenként 24 szegény gyermeket ruház föl, számosat segít és élelmez. Ismerőseit, barátait jótékonyaságra serkenti; s voltak olyan idők, midőn egy-egy jótékony estélyi jövedelméből 1000 frtot fordíthat emberbaráti célokra.

A királyi kegyelem 1858-ban arany érdemkeresztet, 1875-ben a Ferenc József-renddel tünteti ki, s e minden ízében valóban nemeslelkű férfit magyar nemességre emeli. Meghalt 1878. május 10-én. Neje két évvel előbb költözött sirba.

Végrendelete a jótétemények újabb sorozata: 80.000 frt a kiegészítendő reáliskolára, 3000 frt ösztöndíjra; a leányiskola céljaira lakóházukat és 25.000 frt, a kórház felépítésére 10.000 frt, költségeire 132 holdas tag, az orvos díjazására 2000 frt, 2090 frt szegény leányok kiházasítására, 5000 frt pedig egyéb iskolai célokra. Téglagyárát Sümege adományozza.

Mi, a sümegei reáliskola tanárai, mostani és volt tanítványai, akiknek legnagyobb jötevőjük volt, kalaplevegővé állunk e nagy férfi emléke előtt; filléreinket összerakva márványtáblába aranybetűkkel vésettük ez aranylelkű férfi

nevét, ünnepi díszet öltöttünk, halálának 22-ik évfordulóján megjelentünk, hogy leleplezzük a reáliskola falába illesztett emléktáblát, — melyről most már hulljon le a lepel — s hirdesse e hideg márványkő azt a forró szeretetet és tiszteletet, még életünkön túl is, amellyel e reáliskola minden tanítványa, Sümege városának minden hí fia viseltetik.

Fehérköljai Ramassetter Vince emléke iránt!

A közönség élénk figyelemmel halgatta a kegyeletes szép szavakat s élénken megéltjezte.

Utána az ifjuság az *Üdvözlő* című alkalmi darabot adta elő, majd Kellemen Károly dr. felolvasta *Spitkó* Lajos kerületi főgazdátának e levelét:

Tekintetes igazgató ur,

F. évi 86. sz. jelentéséből arról értesülök, hogy a sümegei áll. reáliskola f. hó 15-én leplezi le alapítójának emléktábláját.

Ha a reáliskola e szép házi ünnepén sürgős hivatali teendők miatt nagy sajnálatomra személyesen nem is vehetek részt, lélekben bizonyára jelen leszek az ünnepők közt és áldani fogom a város nemeslelkű és nagyérdemű fiának és jötevőjének magasztos emlékét.

A mult iránti kegyelet egyik legszebb és legtermékenyebb hazafiúi erény, melyet ébreszteni és ápolni minden iskola elsőrangú feladata. A sümegei reáliskola tehát a város és a haza körül igaz érdemet szerez, amikor alapítójának dicső emlékét külső jellel is megörökíti, ünnepi s így növendékeinek zsenge szívébe ilteti.

Kitünő tisztelettel

Székesfehérvár, 1900. május 13.

Spitkó Lajos

kir. tanácsos, tanker. főgazgató.

A kegyeletesbangu szép levél meghallgatása után az ifjuság a Himnusz énekelte, melyet a közönség fölállva, fődetlen föl hallgatott végig. Mig a Himnusz áldást esdő hangjai emelkedtek a mennynök, langyos májusi eső permetege hullott alá az égből, jelképeül, hogy ilyen áldásosztó és termékenyítő volt Ramassetter Vince életének minden perce.

Végül Kellemen Károly dr. igazgató néhány szívből fakadt szóval megköszönte a közönség megjelenését s az ünnepet bezárta.

Az emléktábla.

A közönség most a kapualj falazatába illesztett, zöld lombozattal, nemzeti szalagokkal körülvevett díszes emléktábla megszemlélésére indult. E tábla vörös márványból van, hossza 130, szélessége 80 cm. Penc Mihály sümegei kőfaragó munkája, akinek becsületére válik.

Felirása a következő:

**EZ
ISTEN DICSŐSÉGÉRE**

A HAZA JAVÁRA

A TUDOMÁNY SZOLGÁLATÁRA AVATOTT

REÁLISKOLÁT

FEHÉRKÖLJAI

RAMASSETTER VINCZE

ALAPITOTTA 1857-BEN.

A NEMESLELKŰ EMBERBARÁT ÉS ALAPÍTÓ

TISZTELETÉRE

1900, MÁJUS 10-ÉN

Ö CS. ÉS AP. KIR. FELSÉGE

I. FERENCZ JÓZSEF

DICSŐ URALKODÁSA

DR. WLASSICS GYULA

VALLÁS- ÉS KÖZOKT. MINISZTERSÉGE

SPITKÓ LAJOS

FŐGAZGATÓSÁGA

DR. KELLEMEK KÁROLY

IGAZGATÓSÁGA ALATT

A TANITVÁNYOK HÁLÁS KEGYELETE

E MÁRVÁNYTÁBLÁT ÁLLITOTTA

EMLÉKŰL.

H I R E K.

— **A vármegye házából.** Zalavármegyének május hó 14-én és folytatva tartott közgyűlésén a közigazgatási bizottságba az elhunyt Vizlendvay József dr. helyébe Batthyány József grófot választották meg. A sümegei járás bollenörző bizottságának elnöke lemondván, elnökül Barcza Lászlót, ennek helyére tagul Eitner Zsigmondot, a mezőgazdasági bizottságba az elhunyt Zathurecky Zsigmond helyére Pintér Lajost választotta meg a közgyűlés.

—
miniszter
főgimnáz
megerősít

—
bizottság
lete alati
lan utat
javaslatát

—
jos heg
200 kor
Ajánljuk
figyelme

—
tanítói k
évi máj
helyiség
megtarta
tanúgy t
gár Gyul

—
elhelyez
tak: N.
Scheiber
Barcza
Zsigmon
Brenner
tér Vilma

—
rolyné,
Márkus
kócy Ká
József,
Penc Mi
Surgóth
Lőwinge

—
Tomka J
Böhm V
Jenő 2-
Bódis T
mann G

—
Mojzer I
János, G
Schule I
József (C
dr. Jeny
Lászlóné
Jenő, H

—
Sándor,
der Józse
Bernát,
Rabinek
Schreim
Jung Gy
Adorján

—
Sándor,
Balasics
Ferenc,
dor, Hau
40—40
Mandelb
I. osztál

—
50 f., a
Az össze
212 k. s
az ifjus
zet taná
tanítván
gyermek
tak, kös

—
tanítói j
az iskol
Esős idő
lent me
előljáró
József
a fanem
dekeivel

—
netet pu
zaleger
osztatlan
lalt állk

—
mellé c
könyvi
zala-eg
magtern
ezt a te
hanyag
pesti ma
hozatni,
jár, mi
zökönyv

—
Még a
gondnok
tárgyab
Mihály,
lett ni
helyi h
járásit
a laikus
intenziv
menyek

— **Megerősítés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Borbély György zalaegerszegi állami főgimnáziumi rendes tanárt állásában végleg megerősítette.

— **Uti bizottsági gyűlés.** A sümegi járás uti bizottsága május 12-én Gyömöréy Vince elnöklete alatt gyűlést tartott, melyben a behajthatatlan utadói hátralékok ügyében készítette el javaslatát.

— **Jó példa.** Tarányi Ferenc a Bánfi Alajos hegyközségi elnökhöz írt leveleiben 200 koronát ajánlott föl a viharágyuk költségeire. Ajánljuk e példát nagyobb szőlőbirtokosaink figyelmébe.

— **Tanítógyűlés.** A keszthely-sümegi r. k. tanítói kör — délelőtt 9 órakor kezdődőleg, a f. évi május hó 30-án Sümegen az elemi fiúiskola helyiségében fogja tavaszi rendes közgyűlést meg tartani, melyre a kör összes tagjait és a tanügyi t. barátait, tisztelettel meghívja: Pozsogár Gyula körelnök.

— **Köszönet.** A helybeli áll. reáliskolában elhelyezett Ramassetter-émléktáblára adományoztak: N. N., Hladny János, Stamborszky László, Scheiber Ede, Szalay László, Skublics Károly, Barcza Sándor és László 10—10 kor., Takács Zsigmond, Eitner Zsigmond, Lukonich Gábor dr., Brenner Elek, Darnay Géza, Mojzer Károly, Pintér Vilmos 5—5 k., Darnay Kálmán, Gérecz Károlyné, Miklóssy Károly, Erhardt Gyula 4—4 k., Márkus Ignác, Pintér Lajos, Steiner Simon, Barczóczy Károly, Würzburger Mór 3—3 k., Scheiber József, Würzburger Sándor, Bárdi Ferenc dr., Penc Mihály, Bükkel Antal, özv. Varga Józsefné, Surgóth Miksa, Füzik Gyula, Lengyel Mátyás, Löwinger János, Hölszky Sándor, Szágel Adolf, Tomka Kálmán, Kohn Henrikné, Kustos Elekne, Böhm Vilmos, Hladny Vince, Tomka Ákos, Sümegi Jenő 2—2 k., Köhlmann Miksa, Bricht Viktor, Bódis Tivadar, Károlyi Iván, Zalai Vilmos, Kaufmann Géza, Kisfaludy Tivadar, Tóth Lajos, N. N., Mojzer Imre, Balasics Antal, Wirt Jakab, Károlyi János, Gróf József, Végh János, Berecky Gyula, Schule Ferenc, Wirt Ödön, Mészáros Sándor, Tóth József (órás), Simonics Györgyné, Novák Sándor, dr. Jenvay Gézané, Rieger János, özv. Cherny Lászlóné, Kiss Istvánné, Müller Ignác, Schaffer Jenő, Horváth Ede, Czappary Boldizsár, Gosztöny Sándor, Páncser Gusztáv, Hetey Károly, Schröder József, Rezsny Kálmán, Jankó Árpád, Bricht Bernát, Tóth József, Sümeghy József, Lőb Ignácne, Rabinek Sámuel, Persais József, Csepregi Gábor, Schreimer Dénes 1—1 k., Németh Béla, özv. Jung Gyuláné, Nagy József, Hermann Ferenc, Adorján Sándor, Kálmán Ignác 60—60 fill., Rédey Sándor, Zoob Lajos, Rechner Ferenc 50—50 f., Balasics József, Horvát Antal, Bici János, Simon Ferenc, Pál Sándor, Schwarc Adolf, Német Sándor, Hauch Ede, Kekk János, Kovács Sándor 40—40 f., Senft Henrik, Bazsó Sándor 30—30 f., Mandelbaum Adolf, Gönye Gyula 20—20 f., az I. osztály tanulói 20 k. 40 f., a II. oszt. 11 k. 50 f., a III. oszt. 10 k. 60 f., a IV. oszt. 10 k. 56 f. Az összes bevétel volt 280 k. 80 f., a kiadás 212 k. 30 f., maradvány 68 k. 60 f., mely összeg az ifjúsági zászló-alaphoz csatolatik. — Az intézet tanári testülete a reáliskola volt és jelenlegi tanítványainak, s mindazon szülőknek, akik gyermekük nevében a jelzett célra adományoztak, köszönetét fejezi ki.

Kellemen Károly dr.,
áll. reálisk. igazgató.

— **Tanítógyűlés Bakon.** A zalaegerszegi tanítói járáskör tavaszi gyűlését Bakon tartotta az iskolaépületben Csizsár József elnöklelte alatt. Esős idő lévén, a 82 rendes tagból csak 45 jelent meg. Képviselve volt a baki iskolaszék és előljáróság is. A gyűlés első tárgya Németh József baki tanító gyakorlati tanítása volt, aki a fanemesítés két módját sajátította el növénydekeivel. A sikerült tanítás jegyzőkönyvi köszönetet provokált. Második előadó Horváth János zalaegerszegi tanító volt, aki felolvasásában az osztatlan népiskola külön tanterve mellett foglalt állást. A gyűlés határozatával az előadó mellé csatlakozott. Ez a felolvasás is jegyzőkönyvi köszönetet kapott. Cs. Péterffy József zalaegerszegi gazd. szaktanító a konyhakerti magtermelésről olvasott fel, fejtegetvén, hogy ezt a termelési ágat Magyarországon annyira elhanyagolják, hogy még Mauthner Ödön budapesti magkereskedőnek is külföldről kell magvait hozatni, pedig ez a foglalkozás több haszonnal jár, mint a buzatermelés. A felolvasásért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott Péterffynek. Még a gyűlés előtt adatott be egy indítvány a gondnoksági és iskolaszéki intézmény eltörléséről tárgyában. Hosszu indokolásban fejtegette Novák Mihály, hogy valamint más intézményünk mellett nincs, így a népiskolánál is fölösleges a helyi hatóság. E helyett felállítatni kívánja a járási tanfelügyeletet, kivonván ezzel az iskolát a laikus felügyelet alól. Előadó szerint az iskola intenzív fejlődésének akadályai ezek az intézmények. Furcsa dolog az, hogy azok tetszésére

van bízva az iskola fejlesztése, felszerelése, akiknek zsebéből kerül az ki. Természetes, hogy egy iskolaszéki tag sem szavaz saját zsebébe terhére. Az asztalos az asztalosághoz ért legjobban, a laikus sem ért a tanításhoz, sem a módszertanhoz. A gyűlés úgy határozott, hogy Novák indítványát indokolásaival együtt kinyomattatja és megküldeti az ország összes tanító-egyesületéhez, hogy az egész vonalon üzentessék meg a háború a jelzett intézmények ellen. A számvizsgáló bizottság jelentése szerint a járáskör segélyegyletének vagyona felett van 5000 koronán. Ez alkalommal ismét egy özvegy tanítónak szavazott meg a gyűlés évi 30 korona segélyt élete fogytáig. A gyűlés ezzel véget is ért, folytatás a fehér asztalnál következett.

— **A Ramassetter-szobor javára.** A sümegi kaszinó választmánya f. hó 18-án gyűlést tartott, s ezen Lukonich Gábor dr. elnök indítványára elhatározta, fölkéri Eötvös Károlyt, hogy a Ramassetter-szobor javára Sümegen felolvasást tartani szíveskedjék.

— **A keresztjáró napok május 21., 22. és 23-án lesznek.** E napokon tartja a kat. egyház azokat a körmeneteket, melyeken a föld gyümölcseinek megtartásáért esedezik. 24-én lesz áldozó-csütörtök, mely a plébánia-templomnak bucsúünnepé.

— **A lövészársulat kerti helyisége** a hét folyamán megnyit. A gesztenye és hársfák teljes pompájokban virulnak, köztük üde levegő áramlik, de sajna! a hűvös időjárás a fűtött lövész helyiségbe szorítja a tagokat. Az évi rendes közgyűlést május 19-én délután tartották meg. Utána társas vacsora volt, ezekről azonban csak jövő számunkban emlékezhetünk meg.

— **Táncmulatság.** A sümegi iparos ifjusági egyesület saját céljaira 1900. évi június hó 4-én az egyesület helyiségében tekeversenyre egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Belépő-díj: személy-jegy 1 korona, család-jegy 2 korona. Kezdeté délután 5 órakor. Felülírtakat közzönnel fogad és hirtapilag nyugtat az egyesület. Rossz idő esetén a mulatságot folyó évi június hó 10-én tartják meg.

— **Régi harci szerek.** Bethlen Gábor csapatai 1620. szeptemberében Batthány Ferenc várkapitánytól elfoglalták Sümeg várát. A lakók futva menekültek a feltartózatlan ellenség elől. Kinek mi értékes holmija volt, magával vitte, a kevésbbé értékes tárgyait pedig elásta. Így kerülhetett majdnem 300 darab vastárgya a Baglaskőgyödrébe, melyre Tót József óraszőlőbirtokos pinceásás alkalmával bukkant. A vastárgyak közt legnagyobb számban vannak egy fatengelyes kocsi vasrészei, de vannak közöttük kengyei-vasak, harci és torna-zablák, lépatkók, buzagányi, hadi és utászfejszék, ágyugolyók, golyóöntő stb. Nemkülönbben az időben használt, házi eszközök, kapák, lóvakaró, villák, furók, vonócékek, sőt még egy csizmadíák által használt dikics is akad a leletben. A leletről a tulajdonos értesítette Darnay Kálmánt, ki a helyszínen a területet megvizsgálva, beszállította az egész leletet régiségtárába. A fegyverek jellemzetes alakjai kétségtelenül teszik, hogy azok a 16-ik század végétől valók és a XVII-ik század elején kerültek föld alá. Az összes vastárgyakat Tóth József, a föld tulajdonosa, Darnay Kálmánnak ajándékozta, aki nagy köszönettel fogadta az érdekes holmikat.

— **Országos gyűjtés templomra.** A zalaegerszegi ág, ev. fiókegyház elhatározta, hogy a Zalaegerszegi építendő ág. ev. templom költségeire országos gyűjtést rendez. Lányi Kálmán a fiókegyház felügyelője a gyűjtést 200 koronával már meg is kezdte. Elénk mozgalom indult meg oly irányban, hogy a zalaegerszegi ág. ev. fiókegyház az ev. ref. hívek bevonásával alakuljon át külön fiókegyházzá; mindezt azonban ezen fontos ügy kellően még nincs előkészítve, az egyesülés módzatának megállapítása végett rendkívüli közgyűlést hívnak össze s arra az ev. ref. híveket is meghívják.

— **Öngyilkos árvaszéki ülnök.** Zalavármegye egyik ifju, köztisztviselőben álló tisztviselője, boldog férj és apa, Z. Egerszegen önkézzel oltotta ki életét. Az öngyilkos nemespodrágyi Szamec Károly. Zalavármegye árvaszéki ülnöke, aki május 16-ikára virradóra, eddig ki nem derített okból torkába lött. Ifju neje a kis fiával a szomszéd szobájában aludt s mikor a lövés zajára fölriadva, férjéhez rohant, az már a halállal vívódott. Hiába volt a gyors orvosi segély, a szerencsétlen ember reggeli kilenc órára, nagy szenvedések után meghalt. Szamec Károly csak 35 éves volt, feleségével boldogan élt, a társadalomban kedvelt volt s mint tisztviselő pontos, szorgalmas. Anyagi gondokkal nem küzdött s így nem tudják, hogy mi vihette az önkéntes halálba.

— **Orvosszövetségi közgyűlés.** Az országos orvosszövetség zalavármegyei fiókszövetsége f. évi május hó 26-án Keszthelyen, délelőtt 9 órakor

közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata: 1. Évi jelentések. 2. A zalavármegyei fiókszövetség orvosi ügyrend és rendtartás, valamint a betegsegélyző pénztárakkal szemben követendő eljárás tervezetek tárgyalása. 2. Folyó ügyek. 4. Indítványok. A tárgyalandó ügyek kiváló fontosságára az elnök a tagok figyelmét a meghívón külön is felhívta.

— **Építőiparosok kongresszusa.** A Magyar Építőmesterek Egyesülete által tervezett építőipari kongresszusnak előtünk fekvő napirendje a mellett tanuskodik hogy az előkészítő bizottság serény munkásságot fejtett ki és a kongresszuson megvitatták mindazon bajokat, a melyek az építőiparosokat, de különösen a kisiparosokat a tönk szélére juttatták. Az előkészítő bizottság munkája kárba veszne, ha maguk az érdekeltek felek, tehát a kisiparosok, saját ügyüket föl nem karolnák. De úgy értesülünk, hogy az ország összes építőiparosainak körében rendkívül élénk mozgalmat keltett ez a kongresszus terve, mert a bejelentett résztvevők száma már meghaladta a hat százat. Ez az örvendetes körülmény is buzdítsa városunk és környékünk építőiparosait, hogy a folyó évben Budapesten püskösd ünnepén, június 3—4-én végbemenő kongresszuson való részvételüket minél előbb jelentésük be az előkészítő bizottságnál (Budapest IV. Ferenciek bazára), hogy az idejében tehesse meg a résztvevők számarányához mérten a szükséges intézkedéseket. A kongresszus végleges programja a következő: Törvény alkotása az építőipar gyakorlásáról. 2. Az országos műszaki tanács föllállítása. — 3. Pénztézeteink és az építési hitel ügye. — 4. Országos építésügyi törvény alkotása. — 5. Az építőiparosok érdekeinek érvényesítése a középítkezéseknél. — 6. Építőiparok gyorsabb lebonyolítását célzó intézkedések. — 7. Építőipari követelések biztosítása magánfeleknel. 8. Építőiparosok országos szervezete. — 9. A házadó-kedvezmény kiterjesztése új építkezéseknél. — 10. Védekezés a tisztességtelen verseny ellen. — 11. Munkaadók és munkások közötti jogviszonyok rendezése, betegsegélyezés, baleset elleni biztosítás, munkáslakások. — 12. Építőipari oktatás rendezése. Tanoncoktatás. Pallér és mester képesítés. — 13. Adóreform. — 14. Építőiparosok nyugdíj ügye. — 15. Építőipari szövetkezetek létesítése állami támogatás mellett. — A kongresszusra utazók az előkészítő bizottságtól nyert részvételi jegy előmutatása mellett rendkívüli kedvezményekben részesülnek a m. á. v. — a kassa-oderbergi és a déli vasut vonalain, valamint az elszállásolás körül is nagyobb kedvezményeket eszközölt ki az előkészítő-bizottság.

— **Tűz.** A gyerekjátók ismét tüzet okozott. Csabrendeken f. hó 17-én délután 2—3 fuicska 5—6 évesek, valahonnan gyújtót kerítettek s meggyújtották Vörös András udvarában a szalmakazalt. Szerencsére a tűzoltók serényen hozzáfogtak az oltáshoz s így a szalmakazalon kívül egyéb baj nem esett. Ez is biztosítva volt.

— **A kénese gyújtók eltöltése.** A keresk. miniszter tervbe vette, hogy a közhasználatban levő ugynevezett kénese gyújtókat, melyek kénnel vagy foszforral készülnek, kitiltja a forgalomból. A kénese gyújtók használatában van jó részt az oka a tűzveszedelmek nagy számának hazánkban, sőt ezek egészségtelen kigőzölgésük miatt az egészségre is ártalmasak és veszedelmesek. Erre való hivatkozással vették tervbe a kénese gyújtók eltöltését és pedig olyképen, hogy a kormány megvonná a gyártási engedélyt azoktól a gyújtógyáraktól, melyek ilyen veszedelmes gyújtókat készítenek. Mielőtt azonban a miniszter erre vonatkozó rendeletét kiadná, meghallgatja a szaktestületeket és a kereskedelmi és iparkamarákat.

— **A kazánvizsgálatok könnyebbítése.** Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter legutóbbi leiratában több kedvezményt nyújt a kazánbirtokosoknak, illetőleg a lokomobil gőzkazánok tulajdonosainak azok ezentuli megvizsgálásánál. A miniszter a gőzkazánok azonossági szemléjét eltörölte teljesen s az új lokomobilok megvizsgálásánál a külső köppen levételét is mellőzteti, miáltal a gőzkazánok birtokosait jelentékeny kiadásoktól kíméli meg.

— **Állategészségügy.** A földművelésügyi miniszternek legutóbbi kimutatása szerint Zalavármegyeében veszettség 4, takonykór és bőrféreg 1 községben fordult elő, sertésvesz pedig 7 község 18 udvarában uralkodik.

— **A németek.** A germán őskorral és őstörténettel behatóan foglalkozik Borovszky Samu dr., akadémikus, a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 67. füzetében. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marcali Henrik, egyetemi tanár, a IV. kötet szerzője dr. Borovszky Samu. Egy-egy kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzetként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 19.) s minden hazai könyvkereskedés útján.

ELADÓ LAKÓHÁZ
Özv. Balog Lajosné
 volt szinigazgatóné
 Sümege, a városház-
 uccában levő házat eladja.
 Bővebb felvilágosítást a ház-
 tulajdonosné ad.

HÁZELADÁS.

Sümege, a Lövölde-helyiség
 mellett levő,

LEITNER ANTAL
 tulajdonát képező ház szabad
 kezből eladó.

Értekezni Sente Sándor
 járásbirósági tisztv. urnál lehet.

Leitner Antal

háztulajdonos.



THIERRY A. mell- és gyomor-balzsamát

(amelyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor
 valódi, ha az oldalt látható **zöld**, a törvényszéki bejegy-
 zett apáca-védőjeggyel van ellátva. Főfőhatalmatlan szer
 minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség**
ellen stb. külsőleg is kitűnően hat és
sebet gyógyít.

Egy próbatéveg bérmentese 1 korona 40 fillér.
 Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcse

(csodakenőcsnek nevezik)

utólérhetetlen szív erejű és gyógyítható. Operációkat a
 legtöbb esetben fölőlegessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves,
 gyógyíthatatlannak tartott csontszut, ujjában pedig egy
 22 éves ráksejt bajt gyógyított meg. Antiszeptikus és
 gyógyítható-u mindenféle seb gyógyításánál.

Próbatéveg bérmentve 1 kor. 80 fillér.

Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljék az értékte-
 len, ugynevezett házi kenőcsöket s más efféleket.

Cím: A. THIERRY, gyógyszerész és gyár a Védőangyalhoz,
 Pregrada Pragerhof felé, a Deli vasut mentén.

Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra
 készen a háznál tartani. Az összes művelt államokban be-
 jegyzett védőjegyeimnek utánzatát a törvény üldözi.

ISSIGEAÉ,
 DORDOGNE, KOPEN-
 HÁGA,
 fabriken farma.
 MILÁNO,
 A. Bertoloni.
 MALMO, SEVRIGE,
 Apot. Lejonet.
 NANTES,
 Pharmacie C. F. edet.
 NÁPOLY.
 PALERMO.
 PÁRIS,
 Pharmacie française, 1 & 3,
 Place de la République,
 Pharmacie Daprey, 11,
 Rue des francs Bourgeois.
 PRÁGA,
 RÓMA,
 Corso, Agenzia del Poli-
 clinico.
 ROUBAIX,
 Pharmacie F. Gerrath.
 SARAJEVO.
 SZEGED,
 TEMESVÁR, TRIESZT,
 VELENCE.
 VIENNE, ZÜRICH.



Csak ezzel a tör-
 vénysz. bejegy-
 zett védőjeggyel
 valódi.

Hangok a közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás Amerikából: Máso-
 lata az eredetinek szóról szóra magyarra
 fordítva:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak
 Neunkirchen, (Alsó-Ausztria.)
 New-York, 1898. Május 18.

Mélyen tisztelt Uram!

1895. november hó 12-én a rheumati-
 kus fájdalom annyira erőt vett rajtam,
 hogy kénytelen voltam ágyba fektetni.

Nyolcz hosszú hónapra át képtelen
 voltam e helyről csak egy arasznyit is moz-
 dulni, úgy hogy testem súlya 175 lbs-ról
 180 lbs-re súlyyodott, mely jele azon bor-
 zasztó testi fájdalomnak, melyet ezen évek-
 ben kiállottam. Nem mulasztottam el sem-
 lyen hatású gyógymódot, ugyanis hallottam
 az u. n. Liniments villanyozásról török für-
 dőkörül stb. és daczára az orvosok minden
 gyógyításának nem éreztem magamat job-
 ban, sőt azon orvos ki utóljára kezelt több
 pénzt el sem fogadott már tőlem, mert
 minden további kezelést céltalannak és
 eredménytelennek nyilvánított, s így a pénzt
 csak hiába dobtam volna ki.

Időközben egy jó barátom látogatott
 meg, ki közölte velem, hogy Wilhelm anti-
 arthrit és antirheumatis vértisztító teája
 elvitázhatatlan jó hatású rheuma ellen. Elbe-
 széltem neki más gyógyszerekkel való ered-
 ménytelen kísérletezésemet, melyek után
 kevés bizalmam volt már.

Mintha csak a sors kezét nyujtotta
 volna felém és biztatott, hogy még csak
 önnök irjak. Szívem gondolta hogy még
 létezik segítség számomra, mely engem
 meggyógyít. — Végre megtaláltam azt a
 mi rajtam még segíthetett.

Szóval nem fejezhetem ki azon óriási
 fájdalmat, mely engem e három utolsó év
 alatt annyira gyötört, mely már ma engem
 többé nem kínozhat s ezen pillanatban is
 ujjászűlött gyermeknek érzem magamat, ki
 a világ semmi kincsét sem becsülöm annyira,
 mint Wilhelm antiarthrit antirheumatis
 vértisztító teáját.

Önnök, jó egészséget, hosszú életet és
 a legjobbakat kívánja

alázatos szolgálja

III. **Gordon M. József**
 179. orchard st.
 New-York Egyesült Államok
 Amerikában.

Kapható minden gyógyszerészben.

RÉVÉSZ SÁNDOR

női, férfi- divatáru- és confection-terme
 BUDAPEST, VII., Csömöri-ut 6. sz.

Maison de Luxe.

Mesteri szabással készítek ele-
 gáns öltözéket különleges szö-
 vetekből.

Divattermem párisi mintákra van
 berendezve s a toiletteket kizáró-
 lag eredeti modellek után készítem.

Női kalapokat és azok alakítá-
 sát eredeti modellek mintájára
 mérsékelt ár mellett eszközölöm.

Alsó (Soupon), Divatkelme-, Ernyő- (nap- és eső-), Fatyol-, Fehérnemű-, Férfi kelengye-, Függöny-, Füző- (mieder), Gyermek-
 kelengye, Illatszert-, Ingek-, (blouse), Keztyű-, Mosó- (criston battis de laine), Nyak díszek (jabot), Női kelengye-, Selyem- és
 Szőnyeg-áru versenyképes beszerzési telepe.

Szigoru üzleti elvek.

Nagyságos Asszonyom!

4-26

Megkülönböztetett tisztelettel van szerencsém nagybecsült tudomására hozni, hogy tavaszi eredeti újdonságaim megérkeztek
 Rendkívül nagy súlyt helyezek arra, hogy az előkelő hölgyközönség szükségleteit úgy, mint ez ideig, a jövőben is szigoruan olcsó szabott
 árak mellett a legújabb (haute nouveaute) és legjobb kivitelben beszerezhesse nálam. Daczára az idej nagy áremelkedésnek, ideje korán
 és nagy mennyiségben eszközölt bevásárlásaim által az összes arukészletemet minden áremelés nélkül bocsájthatom forgalomba.

20 koronán felüli rendelvényeket bérmentve szállítok. Idegen szövetekből is készítek toiletteket.

Amidőn még az alantiakról szives tudomást venni kegyeskedjék, kérem megtisztelő rendelvényeit, melyeknek lelkiismeretes
 és pontos kiszolgálásáról cégem jó hírneve kezkeszkedik.

Kitűnő tisztelettel

RÉVÉSZ SÁNDOR.

Általános meg-
 jegyzések vidé-
 ki rendelésekre
 vonatkozólag:

Teljes felelősséget vállalok a nálam vásárolt árukért, meg nem felelő visszaveszek és kívánatra az érte járó összeget
 is visszatérítem.
 Levelbeli rendeléseket pontosan teljesítek
 Valaszték küldeményeket az összeg előzetes beküldése mellett a kívánt cikkből eszközölöm. Meg nem felelő áruért az össze-
 get postafordultával visszaküldöm.
 Rendelvényeket a beérkezés napján pontosan intézek el.
 Mérték után készülő rendelvényeket a lehető legrövidebb idő alatt szállítok; a pontosság érdekében mintadarabot kérek.
 Mintákat kívánatra bérmentve küldök, de szükségesnek találok a cikk megnevezését, t. i. mily használatra szükségeltetik.